
  

 

Niederschrift 

der 1. Sitzung des Ortschaftsrates Klein Rodensleben 

am 04.07.2019 Versammlungsraum, Zum Teich 5  

AZ: 101505.19.06-01  

 
 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende:  20:30 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Norbert Hoße   

Mitglieder 

Herr Rüdiger Arnold   

Herr Benjamin Hellmann   

Herr Marko Liebzeit   

Frau Grit Matz   

Herr Hauke Volkhammer   

Herr Peter Wieland   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschafttsrates 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 
 

 4 Wahl des Ortsbürgermeisters  

 5 Wahl des 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters  

 6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsschaftsrates  

 7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Frakti-

onen und deren Vorsitzende 
 

 8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 23.05.2019  

 9 Einwohnerfragestunde  

 10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Klein Rodensleben 

Vorlage: 009/OR/19-24 
 

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

 12 Genehmigung der Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 23.05.2019  

 13 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

 

 

Bürgerinnen und Bürger Ursula König, Jana Frommann,  

Ronalt Bahtz 
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Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschafttsrates 

 

Herr Hoße, als Ältester des Ortschaftsrates  

- eröffnet die konstituierende Ortschaftsratssitzung und begrüßt die gewählten Vertreter des 

Ortschaftsrates Klein Rodensleben sowie die Gäste. 

- stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 7 Ortschaftsrä-

ten fest.  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 

 

Herr Hoße nimmt als Ältester des Ortschaftsrates die Verpflichtung der Ortschaftsräte vor. Er 

bittet die Ortschaftsräte sich zu erheben und verliest folgenden Verpflichtungstext gem. § 52 

(1) Beamtengesetz: 

 

Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grundge-

setz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt zu 

wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine Amts-

pflichten gewissenhaft zu erfüllen. 

 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Wanzleben-Börde gewissenhaft zu wahren und 

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 

Er bittet die Ortschaftsräte gemeinsam die Verpflichtung zu wiederholen. 

Anschließend weist der die Ortschaftsräte auf die Verschwiegenheit und das Mitwirkungsver-

bot mit folgendem Text hin: 

„Ich weise Sie darüber hinaus auf die Ihnen nach den §§ 32, 33 des Kommunalverfassungsge-

setzes des Landes Sachsen-Anhalt obliegenden Pflichten und auf die Regelungen zur Haftung 

gemäß § 34 KVG LSA hin. Insbesondere weise ich auf die Pflicht hin, die übertragenen Ge-

schäfte uneigennützig und verantwortungsbewusst zu führen, Verschwiegenheit über alle der 

Geheimhaltung unterliegenden Angelegenheiten zu halten und das Mitwirkungsverbot zu be-

achten.“ 

 

Anschließend unterschreiben alle Ortschaftsräte die Verpflichtung.  
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TOP  4 Wahl des Ortsbürgermeisters 

 

Herr Hoße 

- erklärt sich bereit, als Ortsbürgermeister weiter zu fungieren, 

- fragt, ob es weitere Interessenten gibt. – keine 

- fragt, ob es Einwände gegen eine offene Wahl gibt – keine Einwände. 

 

Abstimmung über die Wahl zum Ortsbürgermeister, Herrn Norbert Hoße: 

      7 x ja (einstimmig)  

 

Herr Hoße übernimmt als Ortsbürgermeister die Sitzungsleitung. 

 

 

TOP  5 Wahl des 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters 

 

OBM Hoße 

- bittet um Vorschläge für den ersten und zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeister. 

 

Herr Wieland 

- erklärt sich bereit, wieder als Stellvertreter zu fungieren. 

 

Herr Arnold 

- erklärt sich bereit, wieder als 1. stellvertretender Ortsbürgermeister zu fungieren,  

 

OBM Hoße 

- gibt es weitere Kandidaten zur Wahl – das ist nicht der Fall, 

- fragt, ob offen und im Block abgestimmt werden kann, 

- dem wird nicht widersprochen.  

 

1. stellvertretender Ortsbürgermeister, Herr Rüdiger Arnold,  

2. stellvertretender Ortsbürgermeister, Herr Peter Wieland,  

Abstimmung: 7 x ja (einstimmig) 

  

 

TOP  6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsschaftsrates 

 

Da der älteste Ortschaftsrat Ortsbürgermeister geworden ist, wird er vom 1. stellvertretenden 

Ortsbürgermeister, Herrn Rüdiger Arnold vereidigt.  

 

Herr Arnold bittet Herrn Hoße den Verpflichtungstext wie zu TOP 03 zu wiederholen und 

bittet ihn die Verpflichtung zu unterschreiben. 

Gleichzeitig weist er auch auf das Mitwirkungsverbot und die Verschwiegenheit hin.   

 

 

TOP  7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Fraktio-

nen und deren Vorsitzende 

 

Es liegen keine derartigen Informationen bzw. Anträge vor.  
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TOP  8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 23.05.2019 

 

mehrheitlich beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  9 Einwohnerfragestunde 

 

Es werden keine Fragen gestellt.  

 

 

TOP  10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Klein Rodensleben 

Vorlage: 009/OR/19-24 

 

OBM Hoße 

- nimmt Erläuterungen zur Geschäftsordnung vor und teilt mit, dass ihm ein Antrag zur Ände-

rung der Geschäftsordnung von Herrn Hellmann vorliegt, 

- geht auf die Änderungen ein und erläutert diese. 

 

Nach erfolgter Diskussion und vorgenommenen Erläuterungen zieht Herr Hellmann seinen 

Antrag zurück.  

 

OBM Hoße 

- verliest die Beschlussvorlage und bittet um Abstimmung.   

 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Klein Rodensleben beschließt gemäß § 59 Kommunalverfas-

sungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) die Geschäftsordnung für die Legislaturperio-

de 2019 - 2024 für den Ortschaftsrat Klein Rodensleben.  

 

mehrheitlich beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Herr Hellmann 

- wurde bezüglich des Zustandes des Sportplatzes (es erfolgt nur eine teilweise Rasenmahd 

und defektes Tor) von Bürgern angesprochen. 

 

OBM Hoße 

- teilt mit, dass der Bauhof informiert ist und auch zugesichert hat das Tor zu reparieren,  

- dies kann erst im Herbst erfolgen, da hierzu noch einige Materialien bestellt werden müssen, 

- bezüglich der Rasenmahd ist abgesprochen, dass die Spielfläche des Sportplatzes in Etappen 

gemäht wird, es sollte allerdings immer ca. 1/3 der Fläche für die Kinder bespielbar sein,  

- hierzu sind nochmals Abstimmungen zwischen Ortschaft, Sportverein und Pflegepartner  

  erforderlich, wie und in welcher Weise die gesamte Fläche gemäht werden kann. 

- das gesamte Umfeld des Sportplatzes ist und bleibt in Verantwortung des Bauhofes. 

 

Herr Hellmann 

- fragt, ob im Kreuzungsbereich Rodenslebener Str./Domerslebener Str.in Richtung Groß  

  Rodensleben ein Verkehrsspiegel aufgestellt werden kann, da diese Kreuzung teilweise  

  schlecht einsehbar ist? 
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OBM Hoße 

- informiert über den derzeitigen Sachstand, 

- die Straße ist eine Landesstraße, die Aufstellung des Verkehrsspiegels an dieser Stelle wurde 

aber bereits mehrmals abgelehnt,  

- der Antrag wird aufgenommen, mit der Bitte um Prüfung und entsprechende Beantragung 

bei den zuständigen Behörden. 

Verantwortlich: Ordnungsamt  

 

Herr Hellmann 

- bemerkt, dass er Mitglied in der Freiwilligen Feuerwehr ist,  

- er ist der Meinung, dass auch die Ortschaft Verantwortung hat, dass in Klein Rodensleben 

bezahlbare Wohnungen, auch bei den privaten Grundstückseigentümern, gebraucht werden, 

um die Jugend im Ort zu halten. 

 

OBM Hoße 

- die Ortschaft selbst hat keine Wohnungen und betreibt auch keine Wohnungspolitik, 

- informiert in diesem Zusammenhang darüber, dass die ehemaligen Gebäude mit Sozialwoh-

nungen per Stadtratsbeschluss am 20.06.2019 an die stadteigene Wohnungsbaugesellschaft 

veräußert wurden, 

- hier hat man ein gewisses Mitspracherecht, da die Stadt Wanzleben – Börde 100 %iger 

  Gesellschafter der WoBau ist. 

 

Herr Hellmann 

- fragt, was an Sanierungen in der Feuerwehr vorgesehen ist, 

- ist der Meinung, da der Jugendraum in keinem zufriedenstellendem Zustand ist, dass hier 

dies mit eingeplant werden sollte. 

 

OBM Hoße 

- weiß, dass es einige Baustellen und Probleme an der Gebäudestruktur gibt, hat jedoch keine 

konkreten Informationen was, wann und wie saniert werden soll und werden kann.  

- wird sich mit dem Ordnungsamt in Verbindung setzen, um Informationen zu erhalten. 

- zum Jugendraum in der Feuerwehr: Für den Zustand des Jugendraumes im Feuerwehrge-

bäude sollten die Nutzer selbst verantwortlich sein. 

 

Herr Arnold 

- spricht nochmals den Bauhof an, 

- mit den Arbeiten auf dem Spielplatz kann er noch mitgehen, 

- hat aber das Gefühl, dass nur noch das Nötigste gemacht wird, 

- es geht nicht, dass die Bauhofmitarbeiter nur alle 8 Wochen im Ort sind, 

- geht auf den Zustand des Friedhofes ein,  

- in der Verwaltung sind die Termine der Beerdigungen bekannt, „es wird doch möglich sein, 

dass vor Beerdigungen die Friedhöfe gemäht werden und auch die Trauerhallen gereinigt 

werden“. 

 

OBM Hoße 

- bemerkt, dass er mit dem Vorarbeiter „Friedhof“ am 28.06.19 zu diesem Thema eine Aus-

sprache hatte und wie die Vorbereitung einer Beerdigung im Verantwortungsbereich des Bau-

hofes auf dem Friedhof erwartet wird, 
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Herr Wieland 

- weist darauf hin, dass diverse Grünflächen im Ort sauber gemäht wurden auch die Regen-

rückhaltebecken, jedoch das Unkraut am Ständer des Schaukastens und an den Pflanzkästen 

wurde stehen gelassen. 

 

OBM Hoße 

- bemerkt, dass die Problematik „Effektivität der Arbeit des Bauhofes“ bereits im Stadtrat 

thematisiert wurde und wird, 

- insgesamt sind die Abläufe nicht zufriedenstellend und müssen verbessert werden. 

 

OBM Hoße 

- bedankt sich für die gute Zusammenarbeit aller Ortschaftsräte in der vergangenen Legisla-

turperiode und wünscht sich dies auch für die neue Legislatur, 

- verabschiedet die ausgeschiedenen Ortschaftsräte Ursula König, Jana Frommann und Ronalt 

Bahtz, die als Gäste der konstituierenden Sitzung beiwohnten.  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Norbert Hoße Heike Trellert 

Vorsitzender  Protokollantin 
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